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”Mener ministeren at det er hensigtsmæssigt, at en færøsk førtidspensionist, der 

flytter til Danmark, får nægtet kontanthjælp, mens ansøgningen om førtidspen-

sion i Danmark bliver behandlet?” 

  

 

 

Årsagen til problemstillingen er, at der gælder en forskellig retstilstand inden for 

rigsfællesskabet for ret til og udbetaling af social pension. Det betyder fx, at hvis 

en førtidspensionist er tilkendt færøsk førtidspension efter 1. januar 2003 og 

herefter flytter til Danmark, ophører udbetalingen af færøsk førtidspension.  

 

Den pågældende skal ved bopæl i Danmark opfylde betingelserne om ret til før-

tidspension efter lov om social pension, før der kan tilkendes dansk førtidspen-

sion. Derfor skal der ved flytning til Danmark tages stilling til, hvilken hjælp der 

kan ydes til den pågældende – herunder kontanthjælp. 

 

Kontanthjælp hører under Beskæftigelsesministeriet, som er blevet bedt om et 

bidrag til besvarelsen af spørgsmålet. Beskæftigelsesministeriet har oplyst føl-

gende: 

 

”Formålet med lov om aktiv socialpolitik er:  

at forebygge, at personer, der har eller kan få vanskeligheder ved at fastholde et 

arbejde, får behov for hjælp til forsørgelse, og at skabe et økonomisk sikker-

hedsnet for enhver, som ikke på anden måde kan skaffe det nødvendige til sig 

selv og sin familie. 

 

Formålet med at give hjælp til forsørgelse er at sætte modtageren i stand til at 

klare sig selv. Modtageren og ægtefællen eller samleveren skal derfor efter evne 

udnytte og udvikle deres arbejdsevne, herunder ved at tage imod tilbud om ar-
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bejde, tilbud efter lov om en aktiv beskæftigelsesindsats eller tilbud i medfør af 

integrationsprogrammet efter integrationsloven. 

 

Kommunen yder hjælp i form af uddannelseshjælp, kontanthjælp, tilbud efter lov 

om en aktiv beskæftigelsesindsats og tilbud i medfør af integrationsprogrammet 

efter integrationsloven. 

 

Det er en betingelse for at få hjælpen: 

 at ansøgeren har været ude for ændringer i sine forhold, f.eks. i form af 

sygdom, arbejdsløshed eller samlivsophør, 

 at ændringerne bevirker, at ansøgeren ikke har mulighed for at skaffe 

det nødvendige til sin egen eller familiens forsørgelse, og 

 at behovet ikke kan dækkes gennem andre ydelser. 

 

De ændringer, der kan begrunde hjælp, skal være udefra kommende ændringer, 

som både kan være forudsete og uforudsete. De ovenfor nævnte ændringer er 

alene eksempler. Der vil derfor være en række andre ændringer, som også i den 

konkrete situation må betegnes som en ændring, der kan udløse ret til hjælp. 

 

Kommunen skal foretage en samlet individuel bedømmelse af ansøgerens for-

hold for at vurdere, om ændringen af ansøgerens personlige forhold kan be-

grunde hjælp. Det er derfor ikke muligt at lave en udtømmende opregning af 

sådanne ændringer. 

 

Det fremgår af Ankestyrelsens praksis på området, at flytning ikke i sig selv er 

en social begivenhed. Det er dog Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekrutterings 

vurdering, at det kan være en social begivenhed at opgive sit forsørgelsesgrund-

lag i en del af riget for at bosætte sig i en anden del af riget. Det bemærkes i den 

sammenhæng, at der ikke på nuværende tidspunkt foreligger en principafgørelse 

om denne konkrete problemstilling fra Ankestyrelsen. 

 

Hvis en borger kommer i en situation, hvor en kommune træffer en afgørelse, 

som borgeren finder forkert, kan borgeren klage til Ankestyrelsen ”.  

 

Jeg kan henholde mig til Beskæftigelsesministeriets svar.  Jeg kan supplerende 

oplyse, at der - efter aftale mellem den færøske socialminister og mig - og med 

grønlandsk tilslutning - er nedsat en arbejdsgruppe, der skal kortlægge pensi-

onsreglerne i Færøerne, Grønland og Danmark og afdække de hindringer, som 

måtte opstå ved flytning inden for rigsfællesskabet. Arbejdsgruppens arbejde 

forventes afsluttet ved udgangen af 2015. 
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